Erklärung (Anlage zur Meldung zur Masterarbeit im MA Erziehungs- und Bildungswissenschaft)

[bookmark: Text1]Nachname:      
Vorname:      
Matrikelnummer:      
Hiermit erkläre ich, dass mir die Bedingungen für das Verfassen der Abschlussarbeit im Studiengang „Erziehungs- und Bildungswissenschaft“ zum Zeitpunkt der Meldung bekannt waren. Dies betrifft insbesondere…
· die eingeschränkten Öffnungszeiten der Bibliotheken: Meine Arbeit wird daher auf Basis der jeweils aktuell zugänglichen Literatur zu verfassen sein. Meine Prüfer*in wird dies bei der Beurteilung der Arbeit in angemessener Weise berücksichtigen.
· den Zeitraum der Bearbeitung/den Abgabetermin: Der durch das Prüfungsbüro bei der Meldung mitgeteilte Abgabetermin ist bindend. Eine generelle Verlängerung der Bearbeitungszeit aufgrund der Maßnahmen rund um die Corona Pandemie ist gegenwärtig nicht geplant. Sollte sich dies ändern, wird mir das zeitnah mitgeteilt. Härtefallanträge werden ggf. auf Antrag durch den Prüfungsausschuss beschlossen.
· die Sprechstunden und Beratung: Diese finden unter den geltenden Bestimmungen größtenteils nur telefonisch oder per Mail statt, ggf. den gesamten Zeitraum der Bearbeitung über.
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